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Wynalazek niniejszy dotyczy urządze¬
nia w maszynach drukarskich, przeznaczo¬
nego do wykonywania ostatecznych czyn¬
ności przy drukowaniu banknotów, akcyj i
tym podobnych papierów wartościowych,
które polegają na zaopatrzeniu poprzednio
wydrukowanych pojedynczych sztuk wy¬
mienionych papierów tak w numery bieżą¬
ce, jak również w podpisy i inne znaki,
przyczem czynność ta daje się uskutecznić
równocześnie przy jednem tylko przepu¬
szczeniu arkuszy przez walce drukarskie.

Poszczególne zespoły drukarskie tego
urządzenia, zaopatrzone w oddzielcze przy¬
rządy farbujące, łączą się z jednym wal¬
cem tłocznym, przyczem działanie tych
części jest tak dostosowane do wykonywa¬
nej roboty, że różnice w czasie pokrywania

farbą każdego z tych zespołów są wyrów¬
nane. Jeden zespół urządzenia tworzy
zwykły walec z numeratorami, drugi zaś
zespół jest zwykłą matrycą. Dla zabez¬
pieczenia wystarczającej gęstości farby
przy powlekaniu obu zespołów, należy
podwójnie pociągnąć farbą krążki cyfrowe
numeratorów i matrycę; ponieważ matryca
przy każdem tłoczeniu powinna być powle¬
czoną farbą podwójnie również jak i krąż¬
ki cyfrowe, więc średnica walca numerato¬
rów jest tak dobrana, że dwa jego obroty
odpowiadają jednemu przebiegowi robocze¬
mu matrycy, wobec czego szybkość kątowa
walca uzgadnia się z szybkością matrycy;
ponadto części urządzenia, działające na
narządy stopniowo obracające krążki cy¬
frowe, powinny sprowadzać działanie tych



narządów przy każdym drugim obrocie
walca z numeratorami; w tym celu wskaza¬
ne części są kierowane wałem cylindra
tłocznego tak, iż działanie ich jest uzależ¬
nione od działania innych roboczych części
całej maszyny. Skutkiem tego podczas jed¬
nego nacisku przy każdym skoku matrycy,
numeratory cisną przy każdym drugim ob¬
rocie walca tłocznego, gdyż wojłok pokry¬
wa tylko częściowo ten walec.

Niekiedy zachodzi potrzeba wykonania
druków matrycą i numeratorami nie zmie¬
niając numeru, jak np. przy drukowaniu
kuponów ze stałym numerem; do tego ce¬
lu urządzenie jest zaopatrzone w porusza¬
ny ręcznie wyłącznik, który przerywa stałe
obracanie się krążków cyfrowych numera¬
torów*

Dla wykonania druku tylko matrycą ist¬
nieje przy maszynie ręczna dźwignia, wy¬
łączająca walec numeratorów od współ¬
działania z walcem tłocznym. Ten wyłącz¬
nik może być użyty do przerywania stałe¬
go działania numeratorów, gdy walec ich
jest nieczynny tak, że niezależnie od trwa¬
jącego obrotu walca z numeratorami, te o-
statnie nie przestawiają się, wskutek czego
może roibota być podjęta na nowo, i druko¬
wanie liczb postępuje w dalszym ciągu.

Budowa urządzenia jest taka, że gdy
walec numeratorów jest wyłączony z wal¬
cem tłocznym w celu wstrzymania druko¬
wania zapomocą numeratorów, środki na¬
pędowe tych numeratorów mogą być przy¬
trzymane w pozycji czynnej tak, iż cyfro¬
we krążki niższego rzędu zachowują czyn¬
ność nieprzerwaną, a mianowicie przy każ¬
dym obrocie walca numeratorów przedtem,
nim te numeratory zostaną włączone do
maszyny dla rozpoczęcia drukowania.
Włączenie to daje możność pokrycia farbą
krążków niższego rzędu, wobec czego nale¬
ży wprowadzić w ruch wyłącznik, po¬
wstrzymując stały obrót krążków cyfro¬
wych; odpowiednie nastawienie wyłącznika
wywołuje obrót wymienionych krążków.

Załączony rysunek podaje przykład
wykonania urządzenia według wyna¬
lazku.

Fig. 1 przedstawia widok boczny urzą¬
dzenia przy maszynie do drukowania bank¬
notów, fig. 2 wskazuje częściowy widok te¬
go urządzenia złyłu.

Boczne ramy 10 podtrzymują wspornik
11 przesuwający s:ę w płaszczyźnie pozio¬
mej; służy on za podstawę matrycy 12.
Części napędowe wspornika 11 nie są po¬
kazane na rysunku. Matryca 12 powleka
się farbą z odpowiedniego urządzenia far¬
bującego 13 za każdym ruchem matrycy w
jedną i drugą stronę.

Walec 14 posiada zwykle stosowane
numeratory, których krążki cyfrowe powle¬
kają się farbą z urządzenia farbującego 16.
Na części swego obwodu cylinder 17 jest
pokryty wojłokiem i posiada chwytacz 18
dla zdejmowania z podajnika 19 poprzed¬
nio wydrukowanych arkuszów. Cylinder
ten współdziała z matrycą 12 i numęrato^
rami 15. Części do wprawiania stale w ruch
różnych numeratorów składają się z wału
20 i umocowanych na nim posuwnic 21 do
każdego numeratora. Średnica walca 14
wynosi połowę średnicy cylindra 17, wobec
czego dwa obroty walca 14 odpowiadają
jednemu obrotowi cylindra 17, przyczem
do przenoszenia napędu służą zębate koła
22 i 23. Dla dwukrotnego powlekania farbą
krążków cyfrowych numeratorów 15 nale¬
ży za każdym drugim obrotem walca 14
wyłączać przesuwnice 21; w tym celu na-
dzane części wału 20 mają kształt ramie¬
nia korbowego z czopem 25, przechodzą¬
cym przez mimośrodową szczelinę 26 w
wahającej się tarczy 27, osadzonej na czo¬
pie 28. Na tarczy 27 jest umieszczony czop
korbowy 29, współdziałający z drążkiem
30, jeden koniec 31 którego posiada wy¬
krój dla wału 32 naciskowego cylindra 17.
Na wale 32 jest osadzona wyżłobiona tar¬
cza podnośna 33, w którą wchodzi czop 34
drążka 30. Drążek 30 w miejscu 35 ma pół-
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okrągłe wycięcie dla osadzenia czopa kor¬
bowego 29 w ten sposób, by drążek ten
mógł być sprzęgany z tarczą 27 lub od niej
odłączany. Wolny koniec drążka 30 ma
wydłużoną bagnetową szczelinę 37, otwar¬
tą od dołu dla wprowadzenia do niej czopa
38, osadzonego na oporowym wałku 36.

Pod drążkiem 30 na dole jest umieszczo¬
na dźwignia odchylana 39, opierająca się
jednym końcem na sprężynie 40', drugimzaś
zapomocą drążka 41 i czopa 42 połączona z
drążkiem 30. Czop 42 może przesuwać się
w szczelinie 43 drążka 30; drążek 41 zapo¬
mocą czopa 44 łączy się z dźwignią 39, za¬
opatrzoną w ząb 45 współdziałający z za¬
padką 46, którą uruchomia pedał 47, pod¬
ciągany sprężyną 48. Drążek 41 posiada
szczelinę 49 dla czopa 50. Tarcza 27 jest
zaopatrzona w ręczną korbę 51 celem po¬
ruszania tej tarczy. Walec 14 jest osadzo¬
ny mimośrodowo w mufie łożyskowej 52,
która zapomocą korby 53 i dźwigni 54, po¬
łączonej z korbą drążkiem 55, może być
obracana przestawiając walec 14 względem
cylindra 17.

Opisane powyżej urządzenie działa w
sposób następujący.

Każdy zadrukowany arkusz z podajni¬
ka 19 doprowadza się do chwytaczy 18
walca 17, które nadają mu takie położenie,
w jakiem mają być odbite przez numerato-
ry 15 walca 14 liczby lub inne znaki na jed¬
nej i tej samej stronie. Arkusze posiadają
zwykle pewną ilość jednakowo zadrukowa¬
nych miejsc, odpowiednio do których zesta¬
wia isię stosowną ilość numeratorów doko¬
ła i wzdłuż walca 14, przyczem w odpo¬
wiednich odstępach matrycy 12 składają się
podobne wzory. Ponieważ wojłok okrywa
powierzchnię cylindra 17 na obwodzie
mniejszym niż 180° i walec 14 wykonywa
dwa obroty na każdy jeden obrót cylindra
17, odbitki numeratorów mogą być wyko¬
nywane tylko podczas jednego obrotu wal¬
ca, jakkolwiek przy zwykłym napędzie ma¬
szyny walec ten wykonywa pełny obrót, nie

stykając się z wojłokiem cylindra 77. Te¬
go rodzaju działanie daje możność po¬
dwójnego powlekania farbą numeratorów
przed każdorazowem odbiciem. Przesuwni-
ce 21 sprowadzają ciągły obrót cyfrowych
krążków poszczególnych numeratorów bez-
pośrednio przed każdem odbiciem- i przed
powleczeniem farbą, przyczem wyłączenie
przesuwnie 21 (podczas drugiego obrotu
walca 14 przerywa przestawianie cyfro¬
wych krążków podczas tego obrotu.

Tarczapodnośna 33 posiada taki kształt
i takie ustawienie, że po uruchomieniu za¬
pomocą przesuwnicy 21 ostatniego w sze^
regu numeratora drążek 30 porusza się w
jedną i drugą stronę w celu przestawienia
tarczy 27, sprowadzającego pokręcenie się
wałka 20 zapomocą trzpienia, przesuwają¬
cego się w szczelinie 26; wskutek tych ru¬
chów następuje wyłączenie przesuwnie 21,
które trwa podczas całego obrotu walca 14,
póki tarcza podnośna 33 nie sprowadzi od¬
wrotnego pociągnięcia drążka 30 i przesta¬
wienia tarczy 27 nadającego przesuwnicom
21 normalne położenie względem numera¬
torów; przestawienie tarczy 27, (Spowodo¬
wane korbą 24 i szczeliną 26, uruchomia w
powyższym sensie przesuwnice 21, zaś ruch
obrotowy tychże, nadający im położenie
czynne, następuje dopiero po przejściu o-
statniego w szeregu numeratora nad prze-
suwnicami i właśnie przed rozpoczęciem
drukowania najbliższego, doprowadzonego
do cylindra arkusza. Matryca 12 stawia
się w położenie drukowania wskutek za-
kończenia odbijania druku przez numera-
tory, przyczem ruch Wspornika 11 ustala
się w ten sposób, by powlekanie farbą ma¬
trycy odbywało się w odstępie czasu, odpo¬
wiadającym każdemu drugiemu obrotowi
roboczego ruchu walca 14. Drążek 30 może
być odłączany od czopa 29 przez odcią¬
gnięcie zapadki 46 od izęba 35, wskutek cze¬
go sprężyna 40 pociąga drążek 41, a więc
i wolny koniec drążka 30 tak, iż szczelina
37 zajmie względem oporowego wałka 36
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odpowiednie położenie; wskutek nowego
położenia szczeliny i tego wałka następuje
odciągnięcie drążka 30, gdy tarcza 27 ule¬
gła przestawieniu, wyłączającemu przesuw-
nice 21. Pomimo rozłączenia z czopem 29
drążka 30, ten ostatni, pozostając w połą¬
czeniu 2apomocą szczeliny 37 i czopa 42 z
drążkiem 41, waha się w dalszym ciągu.
Opora 36 i czop 42s łączące drążki 30 i 41,
zabezpieczają zwykły ruch drążka 30 i u-
trzymują korbowy czop 29 w rowku 35
podczas wahania się tarczy 27, przyczem
szczelina 43 umożliwia podłużny ruch
drążka 30 i nieznaczne odchylenie się te¬
goż przy pociąganiu czopa korbowego 29;
tym sposobem zabezpiecza się odbijanie
bez przerwy druku zapomocą numerato-
rów, z przerywaniem jednak ciągłego dzia¬
łania poszczególnych krążków cyfrowych.
Dla przerwania wogóle drukowania zapo¬
mocą numeratorów, pochwy łożyskowe 52
przestawia się ręcznie zapomocą korby 53,
dźwigni 54 i drążka 55 tak, iż walec 14 od¬
łącza się od cylindra 17, przyczem czcion¬
ki numeratorów nie mogą dotykać arkuszy
na cylindrze 17.

Celem przygotowania maszyny do ru¬
chu zdarza się potrzeba pokrycia farbą
czcionek krążków cyfrowych niższych rzę¬
dów, jednak bez odbijania druku przez nu-
meratory; wówczas drążek 30 i korbowy
czop 29 rozłączają się, i walec 14 odsuwa
się od cylindra 17. Tarcza 27 wówczas prze¬
stawia się zapomocą ręcznej korby 51 tak,
iż wałek 20 i przesuwnice 21 stają w robo¬
cze położenie, względem różnych numera¬
torów. Maszyna może wtedy być na do¬
wolny czas uruchomiona, przyczem przy
każdym obrocie walca 14 cyfrowe krążki
niższych rzędów różnych numeratorów są
bez przerwy czynne, nie odbijając się jed^
nak na wojłoku cylindra 17. W razie po¬
trzeby wykonania druku wyłącznie zapo¬
mocą matrycy 12, walec 14 może być cał¬
kowicie odjęty od cylindra 17.

W razie potrzeby wykonania druku je¬

dynie zapomocą numeratorów, należy zdjąć
matrycę 12 ize wspornika 11. Zastosowanie
oddzielnych urządzeń farbujących 13 i 16
umożliwia drukowanie bieżących numerów
jednym kolorem, wzorów zaś drugim. Opi¬
sana maszyna nadaje się do wykonywania
innych druków przy wykańczaniu bankno¬
tów, akcyj, listów zastawnych i podobnych
papierów wartościowych, z wyjątkiem
drukowania pojedynczych liczb, podpisów
i wzorów.

Zastrzeżenia pate nto we,

1, Urządzenie do numerowania i ozna¬
czania przy maszynach drukarskich do
banknotów i tym podobnych papierów war¬
tościowych, posiadające wspornik do ma¬
trycy, połączony z urządzeniem farbuj ą-
cem, następnie walec z numeratorami oraz
z urządzeniem farbuj ącem, poza tem cylin¬
der tłoczny współdziałający z umieszczoną
na wsporniku matrycą i z numeratorami od¬
powiedniego walca, jak również z częścia¬
mi uruchomiaj ącemi wskazane numeratory,
znamienne tem, że jest zaopatrzone w me¬
chanizm (25, 34) działający synchronicz¬
nie z cylindrem tłocznym i ustawiający w
roboczem położeniu uruchomiające nume¬
ratory (15) części (21) lub wyłączający z
tego stanu przy zmiennych obrotach walca
(14) numeratorów, przyczem cylinder
tłoczny (17) posiada dwa razy większą
średnicę, niż średnica walca (14) numera¬
torów i otrzymuje przy każdym obrocie
jedno naciśnięcie matrycy (12), wobec cze¬
go dwa obroty walca numeratorów odby¬
wają się podczas jednego roboczego prze¬
biegu wspornika 11, a szybkość kątowa
walca numeratorów jest uzgodniona z szyb¬
kością tego wspornika (11).

2, Urządzenie według zastrz, 1, zna¬
mienne tem, że jest zaopatrzone w urucho¬
miany ręcznie przełącznik, zapomocą któ¬
rego są włączane i wyłączane robocze czę¬
ści narządu, sprowadzającego ruch numera¬
torów, wskutek czego części te są wprowa-

_ 4 -,



dzane w stan czynny lub nieczynny wzglę¬
dem numeratorów.

3. Urządzenie według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienne tern, źe jest zaopatrzone w przesta¬
wianą tarczę (27), działającą zgodnie z
cylindrem tłocznym i posiadającą taki
kształt, źe po wyłączeniu przez wyłącza¬
jący przyrząd narządów (21), uruchomia¬
jących różne numeratory, przestawia się
ręcznie, by narządy te ponownie ustawić w
roboczem położeniu względem wskazanych
numeratorów (15) i isprowadzić dalszy ob¬
rót ich krążków cyfrowych, podczas odby¬
wających się jeden po drugim obrotach
przynależnego walca.

4. Urządzenie według zastrz. 1—3, zna¬
mienne tern, że walec (14) numeratorów
jest osadzony w mimośrodowych panew¬
kach łożyskowych, przestawianych ręcznie
tak, że walec ten jako całość odłącza się od
cylindra tłocznego (17) lub wprowadza się
z nim w zetknięcie.

5. Urządzenie według zastrz. 1—4, zna¬
mienne tern, że różne numeratory (15) są
uruchomiane przez wahający się wał (20)
i korbę (24) z trzpieniem (25), przyczem
wał ten (20) z przesuwnicami (21) wpra¬
wia isię w ruch wahającą się tarczą (27) za-
pomocą przesuwanego w szczelinie (26)
wskazanego trzpienia (25), podczas gdy
czop korbowy (29) tarczy zapada w rowek
(35), poruszającego się ruchem zwrotnym
drążka (30), który zapomocą profilowej
tarczy (33), osadzonej na wale cylindra
tłocznego (17) i czopa (34) otrzymuje
zwrotne ruchy, sprowadzające wahanie się
tarczy (27) przy każdym obrocie cylindra
tłocznego (17).

6. Urządzenie według zastrz. 1—5, zna¬
mienne tern, że ręczny wyłącznik składa się
z jednej dźwigni (39), drążka (41) jednym
końcem połączonego przegubowo z dźwi¬
gnią (39) drugim—z drążkiem (30), następ¬
nie sprężyny (40), odciągającej rowek (35)
od czopa (29), dalej z urządzenia zaporo¬
wego (39—48), które przytrzymuje dźwi¬
gnię (39) tak, iż drążek (41) zabezpiecza za¬
czepienie rowka (35) przćz korbowy czop
(29), przyczem drążek (30) posiada szcze¬
linę podłużną (43), dozwalającą na posu¬
wiste zwrotne ruchy drążka (30) względem
ramienia (41).

7. Urządzenie według zastrz. 1—6, zna¬
mienne tern, że wahająca się tarcza (27) po¬
siada ręczną korbę (51), zapomocą której
jest ona poruszana w celu uruchomienia
wału (20) i posuwtiic (21) po odłączeniu
drążka (30) od czopa korbowego (29).

8. Urządzenie według zastrz. 1—7, zna.-
mienne tern, że posiada oporę (36), która
służy jako prowadnica dla drążka (30),
zaopatrzonego w bagnetową szczelinę (37),
otwartą nazewnątrz w kierunku czopa (38)
i przeznaczoną do chwytania tego czopa,
przyczem wskazana opora przytrzymuje
zwykle rowek drążka (30) w połączeniu z
czopem (29) do czasu, aż wałek (20) zosta¬
nie uruchomiony dla wyłączenia przesuw¬
nie (21) ze stanu roboczego względem nu¬
meratorów.
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